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СУЧАСНІ КЛЮЧОВІ ОРІЄНТИРИ ФОРМУВННЯ 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СВІТЛЯДУ ОСОЬИСТОСТІ

Проблематика формування громадянського світогляду підростаючої особистості 
безперечно є доцільною та своєчасною. Сьогодні, коли дефіцит громадянської 

культури усвідомлюється як одна з головних перешкод на шляху оновлення суспіль-
ства, громадянський розвиток особистості виступає одним із найактуальніших за-
вдань сучасної школи. Українські педагоги прагнуть сьогодні відшукати і виробити 
методи та засоби виховання громадянина демократичного суспільства, що допо-
можуть молодим людям сформувати ціннісні орієнтації, оволодіти знаннями, які 
навчать їх орієнтуватись у складному світі політичних явищ, розуміти свою відпо-
відальність перед суспільством і майбутніми поколіннями, захищати свої права і ви-
конувати громадянські обов’язки, усвідомлювати і відстоювати особисту позицію, 
визначати форми своєї участі у житті суспільства, спілкуватися з демократичними 
інститутами, захищати і підтримувати закон і права людини. Цілком очевидно, що 
визначальними у виховані громадянськості учнів повинні стати ідеї становлення 
громадянського суспільства, розбудови демократичної держави, утвердження укра-
їнської нації у своїй духовній єдності та моральній відповідальності за будівництво 
демократичної України. Вважаємо за необхідне, у цьому аспекті, акцентувати увагу 
на доцільності використання досвіду виховання громадянськості та перспектив-
них (у контексті концепції громадянського виховання особистості) ідей розвитку 
громадянського виховання у сучасній виховній практиці. Безперечно, звернення до 
історичного досвіду громадянського суспільства і громадянського виховання, як за-
значає у праці “Теоретико-методичні основи громадянського виховання учнівської 
молоді у загальноосвітніх навчальних закладах” науковець П. Вербицька, сприяє 
осмисленню сучасних проблем суспільного розвитку та формулюванню першочер-
гових завдань його удосконалення педагогічними засобами (Вербицька, 2010).

Мета статті: використовуючи історико-педагогічний досвід висвітлити актуальні 
шляхи розвитку ідей громадянського виховання особистості в умовах сьогодення 
та акцентувати увагу на перспективних орієнтирах управління формуванням гро-
мадянського світогляду особистості в умовах сьогодення.

Досліджувана нами проблематика підтверджує той факт, що вітчизняна сус-
пільно-педагогічна думка нагромадила немало ідей, підходів до визначення гро-
мадянськості; громадянського виховання тощо. Першочерговими громадянськими 
орієнтирами вважалось: 1) суспільство повинно складатися з вільних, економічно 
забезпечених індивідів, діяти на основі громадянської ініціативи та асоціації, поєд-
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нання приватних і колективних інтересів та розв’язання суперечностей і конфліктів 
між ними на засадах взаємоповаги, діалогу та компромісів, пошуку спільних цілей  
і завдань (М. Костомаров, П. Куліш, В. Антонович, П. Юркевич, М. Пирогов, 
М. Драгоманов, П. Грабовський, С. Миропольський та ін.); 2) розвиток патріотич-
них якостей, формування правових цінностей, потребі до активних дій з метою ви-
рішення існуючих проблемних ситуацій (Б. Грінченко, С. Єфремов, М. Рубінштейн, 
С. Сікорський, Я. Чепіга та ін.); 3) укріплення ідеї української демократичної дер-
жавності, її поширення в громадянстві, виховання у підростаючого покоління по-
чуття обов’язку перед українською демократією (М. Грушевський, В. Винниченко, 
І. Огієнко, С. Русова, С. Сірополко та ін.); 4) формування дисциплінованого, полі-
тично (класово) свідомого, діяльного і відповідального громадянина – інтернаці-
оналіста (С. Ананьїн, Г. Гринько, В. Дурдуківський, О. Залужний, Я. Мамонтов, 
О. Попов, Я. Ряппо, М. Скрипник, Е. Яновська та ін.). 

Зазначимо, що безперечно доцільною у виховній діяльності, є популяризація на-
ціональної ідеології, в основі якої лежить служіння Україні, втілюється прагнення 
кожного громадянина до державності і соборності; готовності до захисту України, 
глибоке розуміння громадянського обов’язку у будь-який час стати на захист Бать-
ківщини. Саме у цьому контексті розглядали проблематику виховання громадян-
ськості відомі національні діячі І. Франко, М. Грушевський, В. Винниченко та ін.

Підкреслимо, що національна ідея – це певний механізм урівноваження та гармо-
нізації життєдіяльності народів, що мають єдину історико-політичну долю, орієн-
тацію на майбутнє. Це – відображення нацією свого місця на планеті та перспектив 
власного розвитку. Для нас, в першу чергу, це ідея вільної, процвітаючої, могутньої 
України, демократії, правової держави, вільного розвитку людини і суспільства.

Безперечно, як зазначають сучасні вчені, національна ідеологія допомагає певною 
мірою конкретизувати зміст національної ідеї: в економічній, правовій та етичній 
сфері (В. Андрущенко, Л. Губернський, М. Михальченко та ін.) (Андрущенко, 2010). 
Цілком очевидно, що національна ідеологія повинна бути закладена в процес освіти 
і політичної соціалізації, в її цілеспрямованому аспекті (політичне навчання і ви-
ховання). Важливо, щоб в сучасних підручниках була закладена національна ідея  
і її практичне, розгорнуте втілення – національна ідеологія. Це – вільна Україна, 
вільна людина, вільне суспільство і демократична правова держава як гарант їх волі. 

Підкреслимо, що в моральний кодекс патріота завжди включались такі критерії 
як: любов до Батьківщини, відданість їй, бажання своїми діями послужити її інтер-
есам (М. Грушевський, І. Франко, С. Сірополко, І. Огієнко та ін.). Акцентувалась 
увага, що патріот відчуває любов до своєї Батьківщини, а громадянин усвідомлює 
свої обов’язки перед нею. Саме у такому аспекті розглядають дану проблематику  
й сучасні педагоги (І. Бех, В. Бондар, М. Євтух, Т. Говорун, О. Сухомлинська та ін.), 
акцентуючи увагу на тому, що виховання громадянина має бути спрямоване переду-
сім на розвиток патріотизму – любові до свого народу, до України. Важливою якіс-
тю українського патріотизму, на погляд вчених, повинна стати турбота про благо 
народу, сприяння становленню й утвердженню України як правової демократичної 
держави, готовності відстоювати її незалежність.

З патріотизмом органічно поєднується національна самосвідомість громадян, 
яка ґрунтується на національній ідентифікації: вбирає в себе віру в духовні сили 
своєї нації, її майбутнє; волю до праці на користь народу; вміння осмислювати мо-
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ральні та культурні цінності, історію, звичаї, обряди, символіку; систему вчинків, 
які мотивуються любов’ю, вірою, волею, осмисленням відповідальності перед сво-
єю нацією (Упорядники, 2001, c. 256). 

Прагнучи розвивати і зміцнювати “демократичну, соціальну, правову державу” 
(Конституція України), сучасні педагоги намагаються наповнити ідеями грома-
дянського виховання зміст і форми діяльності сучасної школи. Успіх у здійсненні 
політичних, економічних, соціальних і духовних перетворень в Україні значною 
мірою залежить від того, як швидко вкоріняться і наскільки глибоко проникнуть 
у свідомість усіх без винятку членів суспільства принципи та інститути демокра-
тії. Про важливість цього аспекту діяльності наголошував у праці “На порозі но-
вої України” відомий український діяч М. Грушевський. Вчений підкреслював, що 
справа розбудови української демократичної держави не може увінчатися успіхом 
без культивування республіканського героїзму, спартанської простоти і благород-
ства духу, соціальної справедливості, непримиримого ставлення до протекціонізму 
і бюрократизму, до гонитви за розкошами і збагаченням за всю ціну. Тільки пріори-
тет прав кожної людини, на переконання М. Грушевського, незалежно від її віри чи 
національності, може бути запорукою високого рівня демократії. Укріплення ідеї 
української демократичної державності розглядалося вченим як вагомий фактор 
впливу на розвиток громадянської свідомості (Грушевський, 1918).

Цілком очевидно, що сучасна школа покликана виробити в кожного громадянина 
цінності, без яких неможливе функціонування демократії. Трансформація ціннос-
тей і сенсу демократії від одного покоління до іншого може забезпечити умови для 
стійкого розвитку українського суспільства. 

Виховання й навчання майбутніх громадян демократичного суспільства означає 
формування у них розуміння системи державного управління, набору цінностей, 
уяви про суспільство, в якому вони проживають, і способу життя. У цьому аспекті, 
як і у попередні історичні періоди, важливо використання таких навчальних пред-
метів, як історія, суспільствознавство, географія, етика, література, українознав-
ство, філософія, правознавство тощо. 

Зазначимо, що винятково важливе значення щодо поглиблення громадянської куль-
тури поведінки школярів належить правознавству. Підкреслимо, що ще у 1907-1908 
рр. ХХ століття науковцями М. Ясинським та І. Демченко у “Звіті” корисності та не-
обхідності проведення у середніх школах предмету “Законознавство” акцентувалась 
увага на його виховній значущості. Відзначалось, що законознавство не тільки відпо-
відає на питання що цікавлять молодь, але й,  в першу чергу, дає ґрунтовну інформа-
цію про державу, її устрій, існуючи у ній відношення. Крім цього, важливе виховне 
значення предмету обґрунтовувалось у аспекті поваги до самої ідеї права, принципу 
законності, яке і повинно бути в основі життя людської спільноти.

Актуальною залишається ця проблематика і на сучасному етапі. Так, в умовах 
сьогодення українські вчені констатують, що визначальною характеристикою гро-
мадянської зрілості як результату громадянського виховання є розвинута правосві-
домість – усвідомлення своїх прав, свобод, обов’язків, ставлення до закону, до дер-
жавної влади. Правосвідомість охоплює знання, почуття, волю, уяву, думку і сферу 
духовного досвіду особистості (Упорядник, 2001, c. 257). 

Основою правосвідомості особистості є усвідомлення, що головне завдання 
України як цивілізованої держави – захист соціальних інтересів, прав і свобод своїх 
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громадян. Свобода і незалежність особистості є умовою безпеки і розквіту України. 
Тому ніхто не повинен бути поза системою захисту, турботи і сприяння. Водночас 
держава має гарантувати кожному реальну можливість працювати і творити за своєю 
вільною ініціативою. Права людини абсолютні, інтереси держави й суспільства від-
носні. Правова держава додержує верховенства закону, якому підкоряються всі його 
органи, а також громадські організації і окремі особи. Щоб захистити свої права, 
громадянин зобов’язаний добровільно додержувати чинних законів, знати не лише 
свої права, а й сприймати їх як свої обов’язки. В цьому діалектика взаємовідносин 
прав і обов’язків, головна суть виховання правосвідомості (Упорядник, 2001, c. 258).

У цьому аспекті, не викликає сумніву доцільність та необхідність ознайомлення 
з правовою культурою як системи правових цінностей, що відповідають рівню до-
сягнутого суспільством правового прогресу і відображають у правовій формі стан 
свободи людини, інші найважливіші соціальні цінності. 

Вважаємо, що до основних завдань правового виховання, на сучасному етапі, 
необхідно віднести: 

• оволодіння вихованцями законів і нормативних актів України та їх усві-
домлення;

• систематичне інформування вихованців з поточних і актуальних право-
вих питань;

• формування у них правової  свідомості;
• прищеплення їм поваги до правових норм, принципів законності, розумін-

ня необхідності їх дотримання;
• ознайомлення вихованців з правовими нормами, які стосуються правових 

основ їхньої діяльності;
• вироблення у вихованців навичок і вмінь правової поведінки;
• формування почуття нетерпимого ставлення до правопорушень і злочин-

ності, залучення вихованців до посильної участі у боротьбі з негативними 
явищами, які мають місце у життєдіяльності колективу;

• подолання у свідомості окремих вихованців помилкових уявлень, нега-
тивних звичок і навичок поведінки, які формувалися під впливом нега-
тивних явищ.

Зауважимо, що правове виховання, безперечно повинно бути спрямоване на при-
щеплення вихованцям поваги до Конституції України, її державних символів (гер-
ба, прапора, гімну), прав і свобод людини і громадянина. Воно також має озброїти 
їх знаннями законів України і свідомого їх дотримання у професійній і повсякден-
ній поведінці; формувати активну протидію особам та установам, що порушують 
закони, завдають збитків державі, зазіхають на територіальну цілісність і незалеж-
ність України. 

Зазначимо, що надзвичайно важливого виховного значення, на початку ХХ сто-
ліття, у аспекті громадянської проблематики, набув предмет “пропедевтика”. Під-
креслимо, що і в умовах сьогодення, цей аспект діяльності визначається сучасними 
науковцями актуальним і доцільним. Так, вчений М. Рагозін у праці “Принцип ін-
теркультурності у викладанні прав людини: деякі проблеми пропедевтики” конста-
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тує, що досягнення мінімального рівня розвитку здатності до самостійного судження  
в галузі прав людини – це мета того етапу у викладанні прав людини, який ми на-
зиваємо пропедевтичним. Завдання пропедевтики – розбудити і сприяти розвитку  
в учнів моральної рефлексії, направленої на визнання і повагу гідності людини, роз-
пізнавання принижуючих людську гідність упереджень, передсудів, стереотипів. На 
переконання М. Рагозіна, нерозвинена моральна свідомість, відсутність чуття влас-
ної гідності і гідності іншої людини, моральна глухість, не пробуджена совість учня 
– це камінь, на якому зерна прав людини навряд чи дадуть сходи. Тому пропедевтика 
– необхідний етап і компонент у викладанні прав людини (Упорядник, 2001, c. 232).

Безперечно, акцентування громадянських виховних орієнтирів, що обґрунтову-
вались вітчизняними діячами з точки зору доцільності і необхідності, і в умовах 
сьогодення, збагатившись науковою думкою носять актуальний характер. Сьогодні, 
педагогічна громадськість має можливість виявити й застосувати у виховній прак-
тичній діяльності ті ідеї  громадянського виховання, які найбільше відповідають 
сучасним виховним тенденціям. Виховні концепції педагогів минулого, з умовою 
їх критичної переоцінки, дають можливість сучасним дослідникам визначити най-
більш перспективні шляхи розвитку громадянського виховання в сучасній Україні.

Так, домінуючою виховною концепцією педагогів 20-х рр. ХХ століття, була 
концепція соціального виховання дітей і молоді яка разом з тим асоціювалась із 
громадянським вихованням. Соціальні ідеї формування громадянського світогляду 
школярів набули в означені роки пріоритетного значення (С. Ананьїн, Г. Гринько, 
А. Гендрихівська, А. Гурарій, О. Дойніков, В. Дурдуківський, В. Дюшен, О. Залуж-
ний, Т. Лубенець, Я. Мамонтов, О. Музиченко, О. Попов, Я. Ряппо, М. Скрипник, 
Я. Чепіга, Е. Яновська та ін.). Громадянське формування особистості розглядалось 
у контексті соціального виховання, метою якого було засвоєння особистістю еле-
ментів суспільного досвіду, соціальних норм і цінностей. В умовах сьогодення, на 
наш погляд, очевидною є важливість розуміння учнями, що соціальні права і свобо-
ди людини – це конституційні права та свободи людини і громадянина, які передба-
чають можливості особи користуватися соціальними благами у сферах соціального 
виробництва, трудової діяльності, охорони здоров’я, відпочинку і закріплені вони 
у відповідних статтях Основного закону. Школярі повинні усвідомити, що соціаль-
ні права і свободи людини і громадянина в Україні не є другорядними, адже саме 
матеріальні умови (проживання, медичне обслуговування, соціальне забезпечення) 
великою мірою визначають якість життя сучасної людини. Без цих прав неможли-
во забезпечити гідність людської особистості. Майбутні громадяни повинні бути 
обізнані з тим, що загальна декларація прав людини проголошує, що кожна лю-
дина як член суспільства має право на соціальне забезпечення і здійснення  прав, 
необхідних для підтримання її гідності і вільного розвитку її особистості, прав  
в економічній, соціальній і культурній галузях за допомогою національних зусиль 
та відповідно до структури і ресурсів кожної держави. При цьому, гармонізація за-
конодавства України завжди буде запорукою успішного розв’язання проблем реалі-
зації соціальних прав і свобод громадян. 

Зауважимо, що в сучасній виховній практиці, педагогічна громадськість акцен-
тує увагу на важливості усвідомлення соціальних прав і свобод що забезпечується  
в усіх сферах життєдіяльності людини і громадянина: політичній, екологічній, со-
ціальній, економічній, культурній; дотримання Конституції України, дбайливе став-
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лення до національних багатств і рідної природи. Безперечно важливим, на наш 
погляд, є акцентування активної життєвої позиції на основі усвідомлення грома-
дянської гідності, обов’язку і відповідальності, що означає переживання людиною 
позитивного ставлення до самої себе і вимога нею такого ж ставлення від інших  
з огляду на цінності своєї держави; усвідомлення і переживання своєї багатосто-
ронньої залежності від держави, інтеріоризація тих завдань, які поставила перед 
нею держава, і які вона повинна реалізувати в своїй діяльності; переживання відпо-
відності наслідків власної діяльності громадянського обов’язку. 

Цілком очевидно, що ефективним засобом навчання демократії в учнівському 
колективі може бути набутий досвід в учнівському самоврядуванні. Про важливість 
цього аспекту, в 1923 році, у праці “Дитяче шкільне самоврядування” наголошу-
вав відомий український педагог В. Дурдуківський. Залучення вихованців до само-
врядування, на погляд  багатьох сучасних дослідників, є одним із найдоцільніших 
способів формування активу в групі (І. Бех, С. Карпенчук та ін.). Щоб підвищити 
ефективність учнівського самоврядування у формуванні колективу, на погляд вче-
них, важливо створити такі умови: надати самоврядуванню більшої самостійності; 
надати самоврядуванню вихованців реальних прав і обов’язків; поважати самостій-
ні рішення учнівського колективу та його органів; відбирати до самоврядування 
найавторитетніших лідерів.

Підкреслимо, що вагомий внесок в розробку теорії й практики формування ко-
лективу вніс відомий український педагог А. Макаренко. Саме йому належать такі 
закони і принципи: закон паралельної дії (передбачає не тільки пряму дію педагога 
на особистість як члена колективу, а й опосередковану дію на неї через громад-
ську думку колективу. Колектив сам виступає суб’єктом виховання, носієм виховної 
дії); закон розвитку (руху) колективу (діє через постановку нових цілей, завдань, 
оптимізацію колективних взаємин, постійну динаміку якісних змін у колективі); 
принцип перспективних ліній (полягає в організації нових перспектив колективної 
діяльності, які захоплюють увесь колектив і кожного його члена, стають стимулом 
подальшої діяльності); принцип педагогічної доцільності (зміст життя, діяльності 
й спілкування в колективі обумовлені цілями та завданнями виховання); принцип 
відповідальної залежності (характеризує систему взаємин між членами колективу, 
їх взаємодопомогу, відповідальність за спільну справу); принцип зміцнення пози-
тивних традицій (це усталені форми колективного життя, які емоційно втілюють 
норми, звички та бажання вихованців). Зазначимо, що важливість виховної ролі 
колективу обґрунтовується і багатьма сучасними педагогами. Так, на думку нау-
ковця М. Фіцули, виховна роль учнівського колективу підвищується за таких умов: 
розумне поєднання педагогічного керівництва зі створенням умов для прояву ви-
хованцями самостійності, ініціативи, самодіяльності; колектив вступає у відноси-
ни співпраці з вихованцями; контроль за діяльністю членів колективу переходить  
у самоконтроль; колектив навчився терпляче ставитися до недоліків його членів, 
прощати необдумані дії, образи; адекватність ролей членів колективу своїм реаль-
ним можливостям; своєчасне педагогічне втручання у формування стосунків між 
членами колективу; створення тимчасових об’єднань з переведенням до них ви-
хованців, у яких не склалися нормальні стосунки в первинному колективі; зміна 
характеру та видів колективної діяльності, що дозволяє вводити учнів до нових сто-
сунків (Мартиненко, Хоружа, 2002, c. 142-143). 
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Як зазначав, у своїй праці “Учення про колектив” у 1928 році відомий україн-
ський педагог О. Залужний, великого значення у формуванні колективу повинно 
належати цілеспрямованій роботі педагога, що дозволяє залучити вихованців до 
різнопланової діяльності та виявити їх ініціативність і творчість (Залужний, 1928). 

Залучення вихованців до самоврядування, оптимізація колективних взаємин, 
зміна характеру та видів колективної діяльності, що дозволяє вводити учнів до 
нових стосунків акцентується у сучасній виховній діяльності з точки зору доціль-
ності й необхідності.

Актуальним, на сучасному етапі, є відродження громадсько-політичних клубів 
учнів, дискусійних центрів, шкільних журналів та газет, наповнених принципово 
новим змістом, що дасть можливість школярам набути важливого досвіду участі  
в громадському житті, навчитись приймати важливі рішення, вибирати лідерів, де-
легувати частину прав окремим органам чи особам.

Результативність громадянського виховання, безперечно, великою мірою залежить 
від того, наскільки ті чи інші форми й методи виховної діяльності стимулюють розви-
ток самоорганізації, самоуправління дітей, підлітків, юнацтва, молоді. На важливість 
цього аспекту виховної діяльності звертала увагу видатна українська просвітитель-
ка С. Русова. Сучасні науковці у “Концепції громадянського виховання” констату-
ють, що значною мірою ефективність громадянського виховання залежить саме від 
спрямованості виховного процесу, форм та методів його організації. Серед методів  
і форм громадянського виховання пріоритетна роль належить активним методам, що 
ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії, спрямовані на самостійний пошук 
істини і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й творчості. До та-
ких методів належать: ситуаційно-рольові ігри, соціодрама, метод відкритої трибуни, 
соціально-психологічні тренінги, інтелектуальні аукціони, метод аналізу соціальних 
ситуацій з морально-етичним характером, ігри-драматизації тощо. Крім цих методів, 
підкреслюється доцільність використання також і традиційних: бесіди, диспути, се-
мінари, різні форми роботи з книгою, періодичною пресою, самостійне рецензування 
тощо. Науковці підкреслюють, що застосування наведених форм і методів громадян-
ського виховання покликане формувати в особистості когнітивні, нормативні та по-
ведінкові норми, що передбачають вироблення вмінь міркувати, аналізувати, ставити 
питання, шукати власні відповіді, критично розглядати проблему, робити власні ви-
сновки, брати участь у громадському житті, набувати вмінь та навичок адаптації до 
нових суспільних відносин адекватної орієнтації, захищати свої інтереси, поважати 
інтереси і права інших, самореалізуватися тощо. 
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СУЧАСНІ КЛЮЧОВІ ОРІЄНТИРИ ФОРМУВННЯ 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СВІТЛЯДУ ОСОЬИСТОСТІ

Ключові слова: розвиток, ідеї, громадянське виховання, перспективи, орієнтири.
Резюме: У статті висвітлений можливий варіант актуалізації досвіду виховання громадян-
ськості дітей та молоді у проекції на сучасні завдання громадянського виховання. Акценту-
ється увага педагогічної громадськості на особливості процесу формування громадянського 
світогляду особистості в умовах сьогодення.

EDUKACJA OBYWATELSKA DZIECI I MŁODZIEŻY  
W REALIACH WSPÓŁCZESNOŚCI

Słowa kluczowe: rozwój, idee, edukacja obywatelska, perspektywy, orientacje.
Streszczenie: W artykule skupiono się na problemie przemyślenia głównych założeń eduka-
cji obywatelskiej dzieci i młodzieży w kontekście jej współczesnych problemów. Szczególną 
uwagę, istotną dla myśli pedagogicznej, skupiono na osobowości współczesnego człowieka 
kształtowanej w warunkach współczesności. 
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CIVIC EDUCATION OF CHILDREN AND YOUTH IN THE 
REALITIES OF THE PRESENT DAY

Keywords: development, ideas, civic education, perspectives, orientations
Abstract: The article focuses on the problem of rethinking the main assumptions of civic 
education of children and youth in the context of its contemporary problems. Particular at-
tention, important for pedagogical thought, was focused on the personality of modern man 
shaped in contemporary conditions.
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